

uplynulých dní

Tretie miesto
za kvetinovou krásu



(5)

Prídeme o ka
potichu a proti vôli v

(3. strana)

NEZÁVISLÝ REGIONÁLNY TÝŽDENNÍK

Ročník 21

Vydanie
číslo

12

UTOROK 23. 3. 2010



100
ROKOV
ČIN ROKA

Na čísla sa 11. ročník tejto súťaže pre
ukončenie základných škôl a osemročných
gymnázii. Viac na 5. strane.

Bardejovské novosti

Noviny bez bulváru,
preferujúce seriózne a objektívne informácie

CENA: 0,30 eur

Falck Záchranná prevádzkuje záchranku v Malcove

Falck Záchranná a.s. prevádzkuje
pondelka 15. marca stanicu rýchlych
zdravotnej pomoci v Malcove.
Stanicu spolu slávnostne otvorili sta-
sta obce Malcov Ján Bfanda a ge-
rálny riaditeľ Falck Záchrannej
gr. Ján Šteso. Prevádzka bude za-
estnávať osem zdravotníckych pra-
vníkov - záchranárov a vodičov
ambulancii záchrannej zdravotnej
tímy (ZZS).

Falck Záchranná začala prevádzko-
vať stanicu rýchlej zdravotnej pomoci
Malcove 15. marca a som presved-
ný, že budeme dôstojným nástup-
om predchádzajúceho prevádzkova-
ľa", povedal J. Šteso. „Našich pa-
tientov sa táto zmena nedotkne; a ak
k len smerom k lepšiemu.“

(pokračovanie na 2. strane)

ÚPSVaR informoval starostov

Úrad práce, sociálnych vecí a ro-
ny v Bardejove zorganizoval vo
vrtok minulého týždňa pracovné
retnutie so starostami obcí s cie-
m poučovať ich o nových ná-
rojoch na trhu práce, ktoré môžu
está a obce využiť. Pracovné stret-
tie viedol Ing. Viliam Holeva, riadi-
tel ÚPSVaR.

Novým nástrojom aktívnej politiky
nu práce je od 1. 3. 2010 príspevok
(pokračovanie na 2. strane)

ČLOVEČE, kde si bol?



Bol piatok, 20. marca 1942, na
prístupových cestách do mesta sto-
ja žandárske hliadky, žandári hliad-
kujú aj po meste a z okolitých de-
dín v sprievode gardistov privá-
dzajú do židovskej školy v Barde-
jove mladé ženy a dievčatá. Ta-

nennbaumová Sára, Elovičová Fri-
da, Sametová Eta, Sobelová Serena,
štyristo iných mien, každá z nich
s batôžkom, ktorý nesmie vážiť viac
ako 50 kíl.

Posledná noc pre niektoré z nich
v tomto meste. O čom rozmýšľali,

ležiac na slame, kde blúdili ich vy-
strašené myšlienky? V noci sa po-
darí Rudolfovi Löwymu po inter-
venciách v Bratislave väčšinu z
nich prepustiť. Majú ešte poslednú
možnosť ujsť alebo sa ukryť. Ráno
(pokračovanie na 2. strane)

Peter Chudík: „Aj keď VZN nemáme, organizácie mu

PSK vyplatí predd nešťátnym školským zar



(dokončenie z 1. strany)

Učiteľské povolanie je náročné, ale pritažlivé, lebo dáva každému jedincovi v spoločnosti nové poznatky, informácie, pretvára ich v pevné vedomosti, návyky i praktické zručnosti. Lekár, športovec, robotník, inžinier vďačí svojmu učiteľovi za prvé písmeno, číslicu, vedomosť, ale i za ďalšie rozvíjanie talentu, za svoje miesto v živote.

Vážim si Vaše úsilie

Dňom učiteľov si pripomíname odkaz veľikána pedagogiky J. A. Komenského. Vraciame sa po stáročia k jeho myšlienkam ako k nevysýchajúcejmu prameňu, pri ktorom uhasíme smäd po ľudskosti, láske a obetavosti. Okrem iného nám Komenský odkázal: „... aby sme hľadali pravdu, dobra a krásy s trepezlivou láskou pracovito a nenásilne kráčali k životnej múdrosťi radosti a šťastiu.“

ČLOVEČE, kde si bol?

(dokončenie z 1. strany)

už nasledovala cesta ostatných do Popradu a 25. marca 1942 do pekla menom Osvienčim.

Prežije ich málo. Ich svedectvá sú plné hrôzy, utrpenia a bolesti.

„Človeče, kde si bol, keď po kofajnicích valila sa krivda?“

Po kofajnicích, ktoré končili tábormi mučenía,

Pecami a komínmi.

Továrne na smrť.

Boli deportované za hranice tejto krajiny, nebolo zákonov a oni šli. Zbavené svojich blízkych, ľudskej dôstojnosti, majetku čo museli darovať štátu, zbavené možnosti návratu, za judášskych 500 ríšskych mariek za každú z nich čo zaplatili sme nacistom za „definitívne riešenie“.

Bol piatok, 19. marec 2010 a pred starou synagógou zaznel zvuk sofa ru, nástroja spomínaného v biblických príbehoch. Niekoľko desiatok ľudí si prišlo uctiť a krátkou prednáškou pripomenúť najčernejšiu udalosť našej novodobej histórie. Symbolické zapálenie sviečok bolo posolstvo, že Bardejov nechce a nesmie zabudnúť na židovskú komunitu. Nechceme zabudnúť ani na ostatných odvečených na nútené práce a do koncentračných táborov, na zastrelených partizánov a vojakov, na zavraždených obyvateľov dedín nášho okresu. Bardejov chce byť mestom tolerancie, znášanlivosti a porozumenia.

Bolo to aj posolstvo našej mládeži, lebo naša história je aj ich históriou.

Sľubujeme, že si budeme pripomínať

a budeme si Vás pamätať.

Sestry v dobytých vagónoch, vypravených z Popradu do Auschwitzu.

Na veky budeme pamätať 25. marec 1942, 20 hodín 20 minút.

Ďakujeme tým, čo si našli čas prečítať a zamyslieť nad plagátmi o týchto udalostiach.

Ďakujeme tým, čo si našli čas a prišli vočer zapáliť sviečku.

Ďakujeme, že nezabúdate. Stret-neme sa tam o rok zas! -dák-

(Použité úryvky sú z básne košického rabína Jossiho Steinera „Tisíc mojich sestier“, ktorého ako dieťa zachránil dobrí ľudia.)

Mzda v Prešovskom kraji medziročne vzrástla najviac

(dokončenie z 1. strany)

V Prešovskom kraji v roku 2009 dosiahla priemerná nominálna mesačná mzda hodnotu 573 eur a medziročne vzrástla o 5 %. V porovnaní s ostatnými krajinami je mzda v Prešovskom kraji dlhodobo najnižšia, pričom bola o 177,50 eur nižšia ako bol celoslovenský priemer. Najvyšší medziročný nárast mzdy v roku 2009 v porovnaní s ostatnými krajinami Slovenska bol zaznamenaný v Prešovskom kraji (o 5 %). Najvyššiu mzdu dostávali zamestnanci v Bratislavskom kraji 969,92 eur.

Priemerná nominálna mesačná mzda od roku 2000 v Prešovskom kraji vzrástla z 301,63 eur na súčasnú hodnotu 573 eur, najvyšší dvojitý nominálny medziročný nárast mzdy (o 10,1 %) bol v roku 2004.

Rozdiel medzi priemernou mesačnou mzdou v Prešovskom kraji a priemerom za Slovensko sa postupne zvyšoval. Kým v roku 2000 bol rozdiel „len“ 77,77 eur, v roku 2005 to bolo 135,73 eur a v roku 2009 rozdiel už predstavoval 177,50 eur.

Ing. Ján Kozoň
Pracovisko Štatistického úradu SR v Prešove